

B E S Z Á M L Ó J E L E N T É S

a dorogi József Attila Művelődésház "Kadic Ottokár" barlang-
kutató szakkörének 1968.évi tevékenységéről

Barlangkutató szakkörünk 1968.évi programjában a barlangkutatói
feltárómunka képezte a fő tevékenységet.

Barlangfeltáró munkánkat az Országos Természethivatal által engedé-
lyezett és jóváhagyott terv szerint három területen folytattuk. -
Ezek:

- 1./ Nagy Strássa-hegyi "Strássa-barlang",
- 2./ Nagy Strássa-hegyi "Sátozkőpusztai-barlang",
- 3./ Kis Strássa-hegyi "Kis Strássa hasadék-barlang".

Hegyediknek tervezett Klastromligeti "Pilisnyergi víznyelő" bontá-
sára tervezett nyári kutató táborainkat nem lehetett létrehozni,
mert a költségeket nem tudtuk ehhez biztosítani.

A feltárási munkálatokról részletesebben az alábbiak szerint számol-
unk be:

1./ "Strássa-barlang" feltárása.

Égész év folyamán vasárnapokon, illetve munkaszüneti és iskola-
szüneti napokon folyamatosan, egyenletes havi beosztásban foly-
tattuk a feltáró munkát. Ez évi első feladatunk karbantartási
munka volt. 1967. novemberében eltört a szállító vitlánk fogas-
kereke, melynek javítási munkái január elejére elkészültek, s
következhetett a nehezebb munka: az átszerelés. A fagyos, hideg
időjárás nehezítette a munkát, sőt az egész konstrukción vál-
toztatni kellett. Így február végéig 2 hónapra keresztül szünet-
elt a szállítás, a türelékanyag eltávolítása. A helyreállítá-
si munkákat követően megindulhatott az egyenletes feltárási és
szállítási munka is. A meghosszabbított sínpályán a szállítás
nagyobb fizikai megerőltetést jelent, így az évi 60 m³ türelék-
anyag kiszállítása komoly teljesítmény. Ez alatt az idő alatt
339 fő 980munkaórát teljesített.

2./ "Sátorköpusztai-barlang."

Az év folyamán itt a járatok tisztítását, karbantartását, a kristályképződmények megőrzését tűztük ki célul. Másik feladatunk az ide látogató természetkedvelők túravezetése volt. 267 fővel 198 órában 268 látogatónak mutattuk be a barlangot.

3./ "Kis Strázsa hasadék-barlang".

A tervezett tárá kihajtásához szükséges műszaki terveket elkészítettük, az ehhez szükséges mérési és térképezési munkálatokat elvégeztük, de anyagi lehetőség híján nem tudtuk a munkatervben megtervezett táráhajtást végrehajtani.

Egyéb tevékenység.

Barlangi túrákat vezettünk Budapestre a Szemlőhegyi barlangba, a Mátyás-barlangba, a Báthory-barlangba, terepbejárást végeztünk a pilisi Lencse-hegyen, túravezetést a dorogi I. akna kavernáiban, valamint a Klastrompusztai Leány- és Legény-barlangokba, ahol csoportunk tagjai mászógyakorlatokkal összekötött felméréseket végeztek a két barlang feltételezhető összeköttetésének vizsgálatára.

Szakköri tagjaink részére szakköri foglalkozásokat, összejöveteleket tartottunk 2 hetenként, illetve havonkénti időközben. Ezen a foglalkozásokon megismerkedtünk a megjelölt szakirodalom alapján a tudományos érdeklődésre számot tartó szakmai közleményekkel, főleg kezdő tagjainkat vezettük be a szükséges geológiai, kómiái, ásványtani és térképészeti fogalmak ismeretébe. Ehhez a régebbi tudományos folyóiratok szakmai cikkeit használtuk fel és mintegy továbbképzés-szerűen bővítettük ismereteinket.

Az 1967-es évben történt barlangi betörések végre kellő vizsgálatban részesültek, s így annak 1 felnőtt és 5 fiatalokból álló tettesei ellen a Komárom-megyei Püßgyészszög vádat emelt. A Megyei Bírósági tárgyaláson bebizonyosodott, hogy nem hiába védelmezik természetvédelmi törvények hazánk természeti kincseit, mert a bíróság a betörések és rongálások miatt a bünösöket példásan megbüntette, amit a Legfelsőbb Bíróság még csak súlyosbított.

Reméljük, ez intő példa lesz mindenkinek, aki szándékosan vagy garázdaságból védett természeti kincseinket tönkretenné, s példa a kutatóknak is, hogy érvényesítsék jogukat, amelyek a természetvédelmi törvény alapján a természeti értékek őrzőit, kezelőit feljogosítják és ha kell, a törvény szavával is szerezzenek érvényt az egész ország kincseit jelentő értékek védelmének.

Dorog, 1968. november

Benedek Anikó
/Benedek Anikó/
csoportvezető helyettes